


Ïðåäëàãàåìîå ïîñîáèå ðàññ÷èòàíî íà ñîâìåñòíóþ ðàáîòó âîñïè-

òàòåëåé, ïåäàãîãîâ è ðîäèòåëåé ñ äîøêîëüíèêàìè, ãîòîâÿùèìèñÿ ê 

øêîëüíîìó îáó÷åíèþ.

Ïåðâîíà÷àëüíîé çàäà÷åé îáó÷åíèÿ ìàòåìàòèêå ÿâëÿåòñÿ íàêîïëåíèå 

äåòüìè ïðàêòè÷åñêîãî îïûòà äåéñòâèé ñ ðåàëüíûìè ïðåäìåòàìè, ÷òî 

äàñò èì âîçìîæíîñòü óñâîèòü îñíîâíûå ìàòåìàòè÷åñêèå ïîíÿòèÿ è 

îòíîøåíèÿ. Âñå ïðàêòè÷åñêèå óïðàæíåíèÿ ñ ðàçëè÷íûìè ïðåäìåòàìè, 

ãåîìåòðè÷åñêèìè ôèãóðàìè, äèäàêòè÷åñêèì ñ÷¸òíûì ìàòåðèàëîì ðå-

á¸íîê îáÿçàòåëüíî äîëæåí ñîïðîâîæäàòü ñëîâåñíûì îò÷¸òîì î òîì, 

÷òî è êàê îí äåëàåò, êàêîâ ðåçóëüòàò.

Çíàíèÿ è íàâûêè, êîòîðûå ðåá¸íîê ïðèîáðåò¸ò â ðåçóëüòàòå çàíÿ-

òèé, ïðåäëîæåííûõ â ïîñîáèè, ïîìîãóò åìó ëó÷øå àäàïòèðîâàòüñÿ ê 

øêîëüíîé æèçíè, ïîçâîëÿò ëåãêî ñïðàâèòüñÿ ñ êóðñîì ìàòåìàòèêè â 

ïåðâîì êëàññå. Êíèãà ïîñòðîåíà òàê, ÷òî â íà÷àëå êàæäîãî çàíÿòèÿ 

ïðîâîäèòñÿ óñòíûé ñ÷¸ò. Äåòè ó÷àòñÿ ñêëàäûâàòü è âû÷èòàòü ÷èñëà, 

íàçûâàòü «ñîñåäåé» ÷èñåë, îïèðàÿñü íà ÷èñëîâóþ ïðÿìóþ.

Âàæíî äîâåñòè äî àâòîìàòèçìà íàâûêè âû÷èñëåíèé, óÿñíèòü âçàè-

ìîñâÿçü àðèôìåòè÷åñêèõ äåéñòâèé. Âàæíî äîáèòüñÿ, ÷òîáû äîøêîëü-

íèê íàó÷èëñÿ óâåðåííî âåñòè ñ÷¸ò íå òîëüêî â ïðÿìîì, íî è â îá-

ðàòíîì ïîðÿäêå, à òàêæå íà÷èíàÿ ñ ëþáîãî ÷èñëà ÷èñëîâîãî ðÿäà è 

çàêàí÷èâàÿ çàäàííûì ÷èñëîì.

Â ïîñîáèè, êîòîðîå âû äåðæèòå â ðóêàõ, ðàññìàòðèâàþòñÿ:

— ñîñòàâ ÷èñåë ïåðâîãî äåñÿòêà (äåòè äîëæíû ÷¸òêî ïðåäñòàâëÿòü, 

èç êàêèõ äâóõ ÷èñåë ñîñòîèò êàæäîå ÷èñëî, íàïðèìåð, 5 ñîñòîèò èç 

1 è 4, 4 è 1, 3 è 2, 2 è 3, 5 è 0);

— ñâîéñòâà ðÿäà ÷èñåë (äåòè äîëæíû çíàòü, êàê âçàèìîñâÿçàíû 

ñîñåäíèå ÷èñëà â ðÿäó, íàïðèìåð, ïðèáàâëÿÿ åäèíèöó, ïîëó÷àåì ñëå-

äóþùåå ÷èñëî â ðÿäó, âû÷èòàÿ åäèíèöó, ïîëó÷àåì ïðåäûäóùåå ÷èñëî 

â ðÿäó);

— âçàèìîñâÿçü ìåæäó ñëîæåíèåì è âû÷èòàíèåì (âû÷èòàÿ èç öåëî-

ãî îäíó ÷àñòü, ïîëó÷àåì äðóãóþ è íàîáîðîò, íàïðèìåð, 3 + 2 = 5, 

5 – 3 = 2,  5 – 2 = 3).

Â ïîìîùü äåòÿì, êîòîðûå ïëîõî çàïîìèíàþò ïîñëåäîâàòåëüíîñòü 

÷èñåë, â ïîñîáèè äàíà çðèòåëüíàÿ îïîðà — ÷èñëîâàÿ ïðÿìàÿ. Îíà 

Êàê ðàáîòàòü
ñ ïîñîáèåì

УВАЖАЕМЫЕ ВЗРОСЛЫЕ!
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ïîçâîëÿåò ðåá¸íêó ïîíÿòü îáùèé ïðèíöèï ïîñòðîåíèÿ ÷èñëîâîãî ðÿäà, 

ò.å. ÷òî êàæäîå ÷èñëî ìîæíî ïîëó÷èòü ïóòåì ïðèáàâëåíèÿ åäèíèöû ê 

ïðåäûäóùåìó ÷èñëó èëè âû÷èòàíèÿ åäèíèöû èç ÷èñëà, ñëåäóþùåãî 

ïðè ñ÷¸òå çà äàííûì.

Áîëüøîå ìåñòî â ïîñîáèè çàíèìàåò ñèñòåìà ðàçíîîáðàçíûõ, ïî-

ñòåïåííî óñëîæíÿþùèõñÿ óïðàæíåíèé, îáó÷àþùèõ äåòåé ðåøåíèþ 

òåêñòîâûõ çàäà÷.

Â íà÷àëå êíèãè çàäà÷è ïðåäñòàâëåíû â âèäå êàðòèíîê, òàê êàê 

äåòè åù¸ ïëîõî ÷èòàþò, à êàðòèíêà ïîìîãàåò èì óñâîèòü ñîäåðæà-

íèå çàäà÷è è ñëóæèò íàãëÿäíîé îïîðîé ïðè å¸ ðåøåíèè. Àíàëèçèðóÿ 

ñ ðåá¸íêîì óñëîâèå çàäà÷è, óñòàíàâëèâàÿ ñâÿçü ìåæäó èçâåñòíûì è 

íåèçâåñòíûì, âûáèðàÿ àðèôìåòè÷åñêîå äåéñòâèå, âû íàó÷èòå åãî îá-

ùèì ïðè¸ìàì ðàáîòû íàä çàäà÷åé.

Ó ìàëûøåé ìåëêèå ìûøöû ðóêè ðàçâèòû ñëàáî, òðåáóåòñÿ ðàçâèòèå 

êîîðäèíàöèè äâèæåíèé, âñòðå÷àåòñÿ çåðêàëüíîå íàïèñàíèå öèôð, ïîý-

òîìó ïðåäóñìîòðåíû çàäàíèÿ, â êîòîðûõ ïðåäëàãàåòñÿ íàïèñàòü öèôðû 

è íàðèñîâàòü óçîðû. ×òîáû ïèñüìî öèôð è ðèñîâàíèå óçîðîâ îêàçà-

ëîñü ýôôåêòèâíûì, íàäî ó÷èòü äåòåé ïðàâèëüíî äåðæàòü êàðàíäàø.

Äëÿ îðèåíòèðîâêè â çàäàíèÿõ ïîñîáèÿ äàíû çíà÷êè-ñèìâîëû:

— óñòíûé ñ÷¸ò;

—  ïîäóìàé è îòâåòü;

— ïèøè êàðàíäàøîì;

— ðèñóé êàðàíäàøîì;

— ðåøàé çàäà÷ó.

Ïîñòîÿííî íàïîìèíàéòå ðåá¸íêó î ïðàâèëüíîé ïîñàäêå çà ñòîëîì. 

Ó÷èòûâàéòå èíäèâèäóàëüíûå âîçìîæíîñòè ðåá¸íêà, ïðåäëàãàÿ çàäà-

íèÿ ðàçëè÷íîé ñòåïåíè òðóäíîñòè (ñëîæíûå çàäàíèÿ îòìå÷åíû    ). 

Â çàâèñèìîñòè îò çàäà÷ êàæäîãî êîíêðåòíîãî çàíÿòèÿ ïîäáèðàéòå 

ñàìûå ðàçíûå ìåòîäû ïðåïîäíåñåíèÿ ìàòåðèàëà.

Íàøå ïîñîáèå ïîçâîëÿåò ýòî äåëàòü, åñëè âû îáðàòèòåñü ê ìåòî-

äè÷åñêèì ðåêîìåíäàöèÿì ñ ïîäðîáíûìè ïîñòðàíè÷íûìè óêàçàíèÿìè, 

äàííûìè â êîíöå êíèãè.

Óñïåõîâ âàì è âàøèì äåòÿì!



Занятие 1

Ñ÷èòàé óñòíî ïî ÷èñëîâîé ïðÿìîé.

Ñîñ÷èòàé îò 0 äî 10 è îáðàòíî (îò 10 äî 0).

Ñîñ÷èòàé îò 3 äî 9. Ñîñ÷èòàé îò 7 äî 0.

Êàêîå ñàìîå ìàëåíüêîå ÷èñëî íà ÷èñëîâîé ïðÿìîé? 

Íàïèøè.

Êàêîå ÷èñëî ñòîèò ïîñëå 0? Íàïèøè.

Êàêîå ÷èñëî ñòîèò ïåðåä 1? Íàïèøè.

Âîçüìè êàðàíäàø è íàïèøè öèôðó 0 ïî îáðàçöó.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Âîçüìè êàðàíäàø è íàðèñóé óçîðû.

Âñïîìíè, êàê íàçûâàþòñÿ ýòè ôèãóðû.

Ðàñêðàñü êðóãè ñèíèì êàðàíäàøîì, à îâàëû — çå-

ë¸íûì.

Âîçüìè êàðàíäàø è çàïèøè â êâàäðàòèêàõ, ñêîëüêî 

âèøåí âèñèò íà âåòêàõ.

Ïîñìîòðè íà êàðòèíêè è ñêàæè, êàê ïîëó÷èëè 0.



7ЗЗаанняяттиие е 11

×òî òû ìîæåøü ñêàçàòü î êîëè÷åñòâå êóáèêîâ ó 

äåâî÷êè, ó ìàëü÷èêà? Â ñâî¸ì îáúÿñíåíèè èñïîëü-

çóé ñëîâî «íîëü».

          ìíîãî           íè îäíîãî

Ñêîëüêî ÿáëîê íà äåðåâå? Çàïèøè.

Ñêîëüêî ÿáëîê îñòàíåòñÿ íà äåðåâå, åñëè äåâî÷êà 

ñîáåð¸ò èõ âñå â êîðçèíó? Çàïèøè.



Занятие 2

Ñ÷èòàé óñòíî ïî ÷èñëîâîé ïðÿìîé.

Ñîñ÷èòàé îò 0 äî 10 è îáðàòíî (îò 10 äî 0).

Ñîñ÷èòàé îò 5 äî 10. Ñîñ÷èòàé îò 8 äî 0.

Êàêîå ÷èñëî ñòîèò ïîñëå ÷èñëà 2? Íàïèøè.

Êàêîå ÷èñëî ñòîèò ïåðåä ÷èñëîì 4? Íàïèøè.

Êàêîå ÷èñëî ñòîèò ìåæäó ÷èñëàìè 2 è 4? Íàïèøè.

Âîçüìè êàðàíäàø è íàïèøè öèôðó 1 ïî îáðàçöó.

 Âîçüìè êàðàíäàø è äîðèñóé óçîðû.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



9ЗЗаанняяттиие е 22

Ïîñìîòðè íà êàðòèíêè è ïîïðîáóé äîãàäàòüñÿ, êòî 

ñïðÿòàëñÿ.

Ñêîëüêî ïàð óøåé íà êàðòèíêå? Çàïèøè.

Ñêîëüêî ïàð êîïûò? Çàïèøè.

Ñêîëüêî õâîñòîâ? Çàïèøè.

Ñîåäèíè êàðòèíêè è ñîîòâåòñòâóþùèå öèôðû.

1 2 3
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Âîçüìè êàðàíäàø è îáâåäè ïåðâûé è ÷åòâ¸ðòûé 

öâåòîê â ðÿäó.

Âîçüìè êàðàíäàø è îáâåäè òîãî, êòî ñòîèò òðå-

òüèì â ðÿäó.

Îòìåòü êðåñòèêîì òåõ äåòåé, êîòîðûå ñìîòðÿò 

âëåâî.



Занятие 3

Ñ÷èòàé óñòíî.

Ñîñ÷èòàé îò 0 äî 10 è îáðàòíî.

Ñîñ÷èòàé îò 1 äî 7. Ïîñ÷èòàé îò 6 äî 0.

Êàêîå ÷èñëî ñòîèò ïåðåä 4?

Êàêîå ÷èñëî ñòîèò ïåðåä 6?

Êàêîå ÷èñëî ñòîèò ìåæäó 4 è 6?

Âîçüìè êàðàíäàø è íàïèøè öèôðó 2 ïî îáðàçöó.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Âîçüìè êàðàíäàø è äîðèñóé óçîð.

Íàçîâè òå ïðåäìåòû, êîòîðûõ ïî 2.



13ЗЗаанняяттиие е 33

Äåéñòâèå ñëîæåíèÿ +

1 + 1 = 2                   4 + 1 = 5 

6 + 1 = 7    8 + 1 = 9

Ïîëüçóÿñü ÷èñëîâîé ïðÿìîé, ðåøè ïðèìåðû.

1 + 1 =        5 + 1 =        9 + 1 =

3 + 1 =        8 + 1 =        4 + 1 =

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

+ 1 + 1 + 1 + 1

ÇÀÏÎÌÍÈ!

×òîáû ê ëþáîìó ÷èñëó ïðèáàâèòü 1, 

íàäî îò ýòîãî ÷èñëà ïî ÷èñëîâîé 

ïðÿìîé ñäåëàòü îäèí øàã âïðàâî. 

Ïðèáàâëÿÿ 1, íàçûâàåì ñëåäóþùåå 

ïî ñ÷¸òó ÷èñëî.
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